

# 一场“突围之旅”

## ——记丁青县人民法院的“脱薄”之路

### 蝶变之路 脱薄法院巡礼

2024年,对于全国首批薄弱基层法院之一的昌都市丁青县人民法院来说,实现一年脱薄是一场司法力量淬炼提升的突围之旅。

文/图 本报记者 彭琦

#### 做实基层司法服务 走稳突破大盘

如何为广大农牧民的诉讼提供便利?突破薄弱,丁青法院走稳了自己的突围大盘。

“法官同志,感谢你们体谅我们年事已高,把法庭搬到村委会来,我们不用奔波就打上官司。现在,我们都心服口服!”在丁青县人民法院法官的审判下,二位老人冰释前嫌,重归于好。

近日,丁青县人民法院将法庭“搬”到当堆乡益塔西村村委会,为一起特殊的案件开展巡回审判。该案原告年近七旬,听力严重衰退,沟通困难;被告同样年事已高,腿脚不便,无法正常出行。于是,承办法官主动上门,在村委会设立临时法庭。庭审过程中,法官耐心与当事人沟通,放慢语速、提高音量,确保双方充分理解庭审内容。

更值得一提的是,在办理此案中,法官发现还有3起案件当事人也居住在当堆乡。法官主动联系案件的当事人,就地开展调解,不断释法明理、耐心疏导,成功促成3起案件达成调解协议,其中部分案件当场履行完毕,“审理一案、化解多案”的社会效果让大家都受益。

庭审现场还邀请到周边的群众现场旁听,以案释法“接地气”,法律效果与社会效益双双在线。

丁青县人民法院聚焦便民服务,创新便民巡回审判模式,持续推动司法服务主动下沉,服务群众生产发展,充分利用党恩、尺牍车裁巡回法庭,以巡回法庭为点,创新便民巡回审判,结合法官驻庭、院庭长蹲点等方式,开展当场立案、田间开庭、入户调解等司



法服务,着力解决服务群众司法需求的“最后一公里”。

#### 抓住当地社情民情 走出突围特色

“以人为本、司法为民”的办案理念如何在司法实践中落地生根?突破薄弱,丁青县人民法院时刻抓住社情民情,走出自己的突围特色。

丁青县位于西藏东北部,北与青海省杂多县、囊谦县接壤,西与那曲市巴青县、索县交界,东南与类乌齐县、洛隆县、边坝县相邻,是全区唯一落实全县共享虫草资源的地方,虫草又是当地群众重要的一项收入来源。聚焦历年虫草纠纷易发多发的情况,法院将7个乡镇虫草采挖区作为主战场,设立尺牍虫草法庭,选派了解社情民情的法官开展巡回办案。

农牧民采挖虫草的帐篷搭建在哪里、司法服务就跟进到哪里。“雇佣他人采挖虫草,要依法依规予以处理。”在采挖点,丁青县人民法院干警时不时提醒着人们。

当前,正值虫草采挖季,为方便群众,人民法庭法官与辖区乡镇建立一对一联系服务机制,虫草采挖现场的夜晚,“帐篷法庭”里的灯火明亮,干警利用群众空闲时间进行法治宣传、调解、开庭,将司法服务送到群众身边,推动司法服务“零距离”面向群众。

据了解,截至目前,丁青县人民法院共开展法治宣传教育350余次,发放法治宣传材料10万余册,办理各类虫草资源纠纷案件150余件。

#### 加强人才队伍建设 抓住突围核心

如何提升司法服务水平?人才是最根

本的核心。突破薄弱,丁青法院加强人才队伍建设,抓住加强人才队伍建设这一突围核心。

2023年,法院受理各类案件1542件,4名法官人均办案385件,案件多法官少、法官办案压力大,影响了办案质效。作为全国首批相对薄弱基层法院,破解薄弱之处的核心在于加强人才队伍建设,充实办案队伍。

在丁青县委、县政府的高度重视和全力支持下,在全县范围遴选干部调入法院工作,3名学习能力强、有责任心的年轻干部加入了丁青法院队伍。

此外,昌都中级人民法院积极与对口援助的天津市北辰区人民法院沟通,已就20万元援藏资金达成意向。“我们法院将切实把握援藏法官就近指导帮助的难得机遇,积极主动向援藏法院、援藏干部‘取经’,通过业务上的常联系、情感上的常沟通,推动各项工作高质量发展。”丁青县人民法院院长嘎松尼玛说。

2024年上半年,丁青县人民法院共受理各类案件756件(含旧存81件)、同比下降16.18%,审结465件、同比上升7.61%,结案率61.51%,一审改判率低至1.6%,执行结案率同比上升16.36%,法定审限内结案率100%,案件数量居昌都市第二,结案数居昌都市第三。与2023年同期相比,办案法官人数持平,人均多办了10个案件。

薄而不馁,振奋士气,奔赴“争先”新目标。当得知法院成功“脱薄突围”,跻身全国首批“脱薄争先”法院行列。“长期以来,法院发展面临诸多挑战,但全院干警没有退缩,如今法院发展有了质的飞跃。”“脱薄”只是起点,“争先”才是我们的目标。”嘎松尼玛坚定地说。

# “那一刻,我不能停下”

## ——记定日县公安局交警大队辅警伦珠

本报记者 王香香

伦珠是谁?

是今年1月份灰头土脸的那段日子里,印刻在每一个人心上的伤痛,是万千网友眼中那一场撕心裂肺的痛哭,是一次一次救援和清理换来的麻木。

是定日县公安局交通管理大队的一名辅警,在今年1月7日定日县地震中失去了这对儿女,却依然强忍悲痛投入到抗震救灾中。

近日,伦珠被评为中宣部第十批全国岗位学雷锋标兵,2025年度新时代青年先锋奖表彰对象。再次采访伦珠,当时他说正在街面进行红绿灯老化更新工作。表明来意,记者却迟迟不敢提起关于地震的情况,可能怕揭开难以愈合的伤疤,刺痛这颗伤痕累累的心。

然而事实却无法改变,要写伦珠便不能只写伦珠,必不可少要写那一场地震带来的阵痛。

伦珠1989年出生在定日县长所乡强嘎村,妻子德吉就在古荣村,两个村子相距不远。2012年,他们相识相爱,同年,伦珠考上定日县公安局辅警,在交通管理大队工作至今已有12年。

这些年里生活一直是平凡且幸福的。2014年,儿子旦增晋扎出生;2017年,女儿阿旺曲宗出生。德吉是全职主妇,家庭收入全靠伦珠的工资。一家人住在定日县公安局宿舍,不算富有但够生活开销。就是这样一个瘦削、寡言的男子,一直用自己的力量支撑着一个家庭。

1月7日地震发生后,在地震现场,记者对他的事故有所耳闻。采访中,古荣村村干部告诉记者,有一户人家伤亡惨重,2个小孩回外婆家玩,被埋在房屋下了。只是当时不知道就是伦珠家。

伦珠告诉记者,在1月2日,他要前往日喀则出差,妻子要陪母亲在日喀则住院。伦珠便把孩子送到古荣村,暂时由弟媳照顾,那几天,弟媳一个人要照看6个孩子。

1月7日,地震突如其来,伦珠用了最短的时间赶到古荣,但房子已成废墟,弟媳拖着受伤的左腿告诉伦珠,3个娃娃拉出来了,还有3个没出来。伦珠发疯一样地扑到废墟上,用双手拼命地往下刨。但只挖出已经没有呼吸的孩子,7日下午,伦珠带着3个孩子回到位于噶布村的父亲家。安放好遗体,便转身又奔古荣村而去,此一别便无再见。

身上满是灰尘,布满血丝的眼睛有些空洞麻木。接下来的日子,伦珠像一台机器,看不出情感,只是拼命干活,搜救人员、清理废墟、安抚群众、物资转运、治安巡逻、交通疏导,他没有多少时间是闲着的。

定日县公安局副局长多吉次旦说:“没见过他睡觉,也不怎么吃饭,凌晨两三点大家结束工作回帐篷休息,就听见他在角落里哭。”

“我不能停下来,停下来就想两个孩子,不敢停下来。”伦珠说着声音已经哽咽,后来,实在太困,他就找一床被子,裹在身上,在室外眯上一个小时,睡醒了继续干。

直至1月11日下午,伦珠在清理群众财

物时挖出了两件沾满泥土的羽绒服,一件黄色,一件粉色。那一瞬间,他抱着衣服跪在地上痛哭,压抑许久的情绪终于有了裂口,因为那是他小孩的衣服。

一场地震让人们带着同情、悲伤的印象,记住了伦珠。但事实上,伦珠一直都是一名尽职尽责、乐于奉献的公安民警。

定日县道路情况复杂,尤其在旅游旺季,交通压力巨大,12年里,伦珠总是每天早早就到路口指挥交通,引导车辆有序通行,也救助过很多游客和群众。

有一次,伦珠正好回老家看望父母,在路过长所乡时,看到一家小商店起了火灾。伦珠回忆,当时村里正在组织开会,大家都在会场。透过已经倒塌的房屋,只隐约看到煤气罐倒在地上,盖子已经掉了。那场火灾,伦珠救出来4个人,自己却被房梁砸伤,面部烧伤严重,后来被群众发现送到日喀则市八一医院治疗。

如果对一份工作能做到尽职尽责,那肯定是因为热爱。伦珠告诉记者他从小就梦想当一名警察。在工作中,同事们对伦珠也给予高度赞赏。事故出警时,同事旺金次仁经常和伦珠一组,他说:“伦珠工作非常认真,不会的事情会经常问我,而且他不怕辛苦也不怕危险,遇到事总是主动上前,这些年参加过很多次地震、火灾、泥石流等自然灾害救援工作。”

珠峰不语,只是巍然挺立,见证着一场灾害后的新生,而属于伦珠的路还很长,前行的力量会慢慢酝酿升起。

## 自治区党委政法委 举办专题辅导报告会

本报拉萨讯(记者 彭琦)4月30日,自治区党委政法委举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题辅导报告会,邀请自治区纪委监委党风政风监督室副主任、自治区纪委监委协会第四届理事崔开明作专题辅导报告,自治区党委政法委副秘书长、一级巡视员王建勋主持。

会上,崔开明以翔实的数据、生动的案例,精准解读中央八项规定精神,并结合学习教育实际,强调了政法机关加强作风建设需要重点把握的关键环节,既有高度的理论指引,又有贴近实际的操作提醒,具有很强的针对性、指导性、实用性,推动自治区党委政法委深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

会议要求,要持续开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以作风建设的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深刻汲取典型案例教训,

不断强化自我约束,守牢红线、底线。要坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,把学习成效体现到政治能力的提高上、优良作风的塑造上、实际工作的推动上,要积极担当作为,切实抓好学习教育,

学以致用、用以促学、学用相长,不断推动机关作风持续向好,发挥好全区政法系统的表率引领作用。

## 区优化法治化营商环境 专项组召开工作推进会

本报拉萨讯(记者 彭琦)近日,自治区投资促进工作领导小组法治环境专项组在区司法厅召开工作推进会,深入贯彻落实全区优化营商环境推进会精神,扎实推进自治区投资促进工作领导小组法治环境专项组2025年重点工作任务,切实解决当前推进法治化营商环境工作中存在的难点堵点问题。

会议传达学习全区优化营商环境推进会精神,审议通过《法治环境专项组2025年重点任务及分工》。各成员单位就进一步贯彻落实全区优化营商环境推进会精神要求、推动重点工作取得阶段性成效和标志性成果作经验交流。

自治区高级人民法院、自治区人民检察院、自治区党委金融办(地方金融管理局)、自治区经济和信息化厅等11家成员单位相关负责人及自治区司法厅相关负责人参会。

## 衢州市司法局、律协 赴那曲考察交流

本报那曲电(记者 彭琦)为贯彻落实那曲市司法局和衢州市司法局、衢州市律师协会签订的三方合作框架协议,深化衢州、那曲两地司法行政暨律师行业援藏合作交流,缓解那曲法律人才匮乏现状,保障那曲群众获得优质高效的法律服务,5月6日,浙江省衢州市律师协会副会长王斌一行5人,赴那曲市交流考察法治建设、公共法律服务和律师行业发展等工作,并选派2名优秀公益律师赴那曲实地援助,那曲市司法局召开交流座谈会。

座谈会上,那曲市司法局详细介绍了那曲市情和全市司法行政工作、律师行业基本情况,并对衢州市司法局和衢州市律师协会的大力援助致敬,希望不断巩固拓展双方合作成效,更好地助力那曲法治建设再上新台阶。王斌详细介绍了衢州市律师行业发展现状、律师公益服务等工作,表达了对未来深化双方合作的新思路新想法,并希望选派的两名援助律师发扬优良作风,认真办好每一起法律援助案件,当好双方合作的桥梁纽带,为那曲法治建设添砖加瓦。

据悉,此次衢州市律师协会选派援助律师事宜,是那曲市局在落实司法部“1+1”援助律师项目之外,积极拓展法律人才援藏新路径的一次有益探索,有利于推动两地律师行业、律师人才交流互动,有利于促进民族地区与祖国大家庭团结互助、共同铸牢中华民族共同体意识。